

为国家中心城市培“根”铸“魂” 让郑州文化“立”起来“活”起来  
【“郑中心”的文化底色】大型系列报道 之十四

一条鸿沟亘古今 一方棋盘连天下

# 楚河汉界的文化密码

(上接一版)  
中分天下的楚河汉界

暮春时节，登临霸王城，黄河之水浩浩汤汤奔流东去，汉王城芳草萋萋掩映其中，往来劳作的村民，怡然自得的垂髫，共同构成了一幅黄河之滨的春和景明图。

高空俯瞰，这里山峦迭起地势险要，北距黄河天险，向西可以直通关中平原，策马八百里秦川，向东可以直下豫东苏北，行军黄淮大平原。

有村民将他在残垣断壁中捡到的几枚锈迹斑斑的箭镞拿了出来，向路人解释，“三棱平面的是汉王箭，三棱凹面的是霸王箭”，那段发生于2000多年前的战争透过箭镞穿越时空，浮现在我们眼前——

公元前203年，汉王刘邦引兵渡河攻克成皋城(今荥阳汜水)，在广武西山构筑城垒，以阻挡楚军西进。楚霸王项羽听闻成皋城失守，遂率领大军疾驰荥阳，在广武东山上构筑堡垒，形成了楚汉对峙的局面。

一日，项羽以刘邦的父亲作为人质，威吓刘邦说：“今不急下，吾烹太公。”刘邦隔沟答曰：“吾与汝俱北面受命于怀王，约为兄弟。吾翁即若翁，必欲烹尔翁，则幸分我一杯羹。”

双方相持数月，多次对决各有胜负，楚军粮草短兵乏马困，项羽被迫接受和约，以鸿沟为界与刘邦均分天下，“割鸿沟以西为汉，以东为楚”，历史就这样使鸿沟成了“楚河汉界”。

公元前202年，项羽率兵东去，刘邦不顾“约为兄弟”的诺言，跨越“鸿沟”，项羽四面楚歌自刎乌江，独留下霸王别姬的千古绝唱。

诗人李白曾登临广武山，挥笔写下《登广武古战场怀古》：“秦鹿奔野草，逐之若飞蓬。项王气盖世，紫电明双瞳。呼吸八千人，横行起江东。赤精斩白帝，叱咤入关中……伊昔临广武，连兵决雌雄。”

大文学家韩愈也写下《鸿沟

有感》的千古篇章：“相持未定各为君，秦汉山河此地分。力尽乌江千载后，古沟芳草起寒云。”

## 勾连南北的中原古运河

“汴水流，泗水流，流到瓜州古渡头，吴山点点愁”。唐代大诗人白居易在《长相思》中，向我们勾勒了一幅从中原大地到烟雨江南的水上交通图。

而这幅水上交通图和鸿沟有着剪不断的联系，鸿沟以楚汉战争名扬天下，它另一个鲜为人知的身份是中国古代最早沟通黄河和淮河的运河。

《史记》记载，“秦阳下引河，东南为鸿沟，以通宋、郑、陈、蔡、曹、卫”。

鸿沟始建于春秋战国时期，总长近千里，战国的魏惠王为“取灌溉舟楫之利”而开凿。它先后引圃田泽、滎泽、黄河之水，经开封、尉氏、太康、淮阳后入淮河。在此后的秦汉魏晋南北朝时期，一直是黄淮间的主要水上交通线路之一。

有说法认为鸿沟是中原地区最古老的运河，比国内最早的运河江苏邳沟晚了约150年。也有说法认为，鸿沟开凿于大禹治水时期，是中国最早的运河。

鸿沟的开凿是中国运河史上里程碑意义的事件，为隋唐大运河的开通积累了物质和技术条件，隋唐大运河通济渠就是在鸿沟水系故有的河道上修建起来的，成就了沿途城市“天下舟船所集，常万艘馀填满河路，中外商旅莫不辐辏”的历史繁华。

据考证，当时中原大地的水上交通“漕船往来，千里不绝”“公家运漕，私行商旅”，南北经济文化交流频繁，运河沿岸大批城市迅速兴起，如璀璨明珠。

## 抗击日军的红色剪影

“楚汉战争，特别是楚汉战争中的荥阳、成皋之战，奠定了汉王朝400年的基业，对中华民族的历史和汉文化的形成具有特别重要的影响力。”中国史研究会常务理事陈万卿说。

历经千年风吹雨打，黄河不



楚河汉界景区 付志华摄

断冲刷侵蚀，汉霸王城早已失去原貌，仅存部分的残垣断壁。城墙现存总长约1000米，其中汉王城南墙515米，霸王城南墙319米，最高10米，最宽约30米。

汉王城由东西并列二城组成，两城间有一城墙相隔。西侧为一座小城，系刘邦军师张良居住地，当年张良就是在此为刘邦出谋划策。

霸王城北墙和城内大部已不存在，保留下来的只有南墙大部，东、西墙一部分及城内南部部分区域。曾在此发现铜剑、铜矛和铜戈等铜兵器。

抗日战争期间，抗日力量和日军各自据守汉霸王城，展开了数年的激战。

1941年9月，黄河北岸的日军乘坐橡皮舟偷渡黄河，企图突破黄河防线，掩护主力部队南下。抗日力量经过两个昼夜的奋力反击，将日军逼退至霸王城以东，日军在霸王城构筑工事盘踞顽抗，双方上演了多次的对决。

据守汉王城的抗日力量用血肉之躯构筑了“广武战役”的长城，制止了日军渡河南进的野心，形成东西三面合围之势，将日

军遏制于霸王城一带近三年时间，最终赢得了战争的胜利。

## 象棋为媒的文化传播

作为距离郑州最近的县市，荥阳名动史册，虎牢关、汉霸王城、京城遗址等俯首可见，李商隐、刘禹锡等历史名人灿若繁星，诗歌之乡、郑氏故里、象棋文化之乡等名号不胜枚举。

历史文化是一座城市的灵魂，如何让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来？荥阳的选择是象棋比赛。

1999年，以首届楚河汉界全国象棋八强赛为标志，荥阳是中国象棋文化策源地的理念初次展现。

2005年，以首届中国象棋文化节为标志，万人同场竞技创造吉尼斯世界纪录，全国象棋理论权威纵论象棋渊源，从理论上确立了荥阳作为象棋文化策源地的地位。

2015年，以举办第十七届亚洲象棋个人锦标赛暨首届亚洲象棋嘉年华会启动仪式为标志，荥阳勾勒了“共建世界象棋文化之都”的宏图愿景。

“象棋是世界上最古老、最广泛的棋类运动，是中华文化的精粹，是中华民族乃至全人类的宝贵文化遗产。”荥阳市文物保护管理中心主任刘其山说，中国象棋的棋盘结构、棋子颜色、格局设定等，都是从汉霸王城、刘邦项羽对垒的故事和战场空间布局上，得到了启示，催生了灵感。

象棋蕴含着丰富的传统文化，平等竞争，以和为贵，先礼后兵、核心意识等。荥阳市楚河汉界象棋文化推广中心副主任巴彦超对此如数家珍，象棋“开局平等，子数一样，位置对称”就是平等竞争的最好诠释；“落子无悔”就是传统文化“言必行，诺必践”的直观体现。

“小棋手，大舞台”，在助力国家“一带一路”建设、河南省华夏历史文明传承创新区建设、郑州国家中心城市建设和高质量对外开放中，中国象棋犹如一座桥梁，吸引着越来越多的人阅读郑州，阅读河南，阅读中国。

春风轻拂，象棋文化公园内，蓬头稚子吟诵着“马走日，象飞田，车走直线，炮翻山……”，声音洒落在晨光中，清脆而明亮。

## 市十五届人大三次会议5月14日开幕

(上接一版)书面听取了关于市十五届人民代表大会第三次会议召开时间的决定(草案)、议程(草案)、日程(草案)、主席团和秘书长名单(草案)、列席人员名单(草案);书面听取了郑州市人民代表大会常务委员会工作报告(草案)、郑州市十五届人大常委会第十六次会议关于表决议案的办法(草案)。

随后的小组会上，市人大常委会组成人员审议了各项说明和报告。

第二次全体会议表决通过了郑州市十五届人大常委会第十六次会议关于表决议案的办法;表决通过了关于市十五届人民代表大会代表变动情况的代表资格审查报告;表决通过了关于市十五届人民代表大会第三次会议召开时间的决定、议程(草案)、筹备工作情况的报告;表决通过了市十五届人民代表大会第三次会议主席团和秘书长名单(草案)、列席人员名单(草案);表决通过了郑州市人民代表大会常务委员会工作报告(草案)。根据决定，市十五届人民代表大会第三次会议将于5月14日召开。

副市长史占勇，市监察委、市中级人民法院、市人民检察院主要负责同志，市人大常委会主任委员、市人大人事任免委员会副主任委员、市人大常委会副秘书长、市纪委监委驻市人大机关纪检监察组组长列席会议。

(上接一版)市十五届人民代表大会第三次会议选举办法(草案)的说明;听取了关于市十五届人民代表大会第三次会议筹备工作情况的说明;审议了关于市十五届人民代表大会第三次会议召开时间的决定(草案)、议程(草案)、日程(草案)和筹备工作情况的报告;审议了郑州市人民代表大会常务委员会工作报告(草案)。

会议还听取了市十五届人大常委会第十六次会议议程、日程、出席人员名单(草案)的说明。

## 市政协十四届三次会议5月13日开幕

(上接一版)努力实现高质量发展背景下召开的一次重要会议，是全市人民政治生活中的一件大事。要提高思想认识，加强组织领导，提升服务保障，切实履职尽责，全力以赴落实好市委要求，集中精力做好各项筹备工作，坚持高标准严要求，杜绝麻痹思想，切实抓细抓好，齐心协力将本次大会开成振奋精神、激发正能量的高质量会议，展示政协新风采新作为。

## 郑州市人民代表大会常务委员会关于郑州市第十五届人民代表大会第三次会议召开时间的决定

(2020年5月8日郑州市第十五届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过)

郑州市第十五届人民代表大会常务委员会第十六次会议决定：郑州市第十五届人民代表大会第三次会议于2020年5月14日召开。

## 郑州市人民代表大会常务委员会公告

〔十五届〕第十四号

上街区选举产生的郑州市第十五届人民代表大会代表刘峰调离郑州市行政区域。根据代表法有关规定，刘峰的郑州市第十五届人民代表大会代表资格终止。

巩义市第六届人大常委会第二十一次会议接受了王铁良辞去郑州市第十五届人民代表大会代表职务的请求，荥阳市第五届人大常委会第二十六次会议接受了徐文霞辞去郑州市第十五届人民代表大会代表职务的请求。根据代表法有关规定，王铁良、徐文霞的郑州市第十五届人民代表大会代表资格终止。

中牟县第十四届人大常委会第二十次会议选举方本选为郑州市第十五届人民代表大会代表，荥阳市第五届人大常委会第二十六次会议选举马炳林为郑州市第十五届人民代表大会代表，二七区第十六届人大常委会第二十四次会议选举朱焰天为郑州市第十五届人民代表大会代表。经郑州市第十五届人民代表大会常务委员会第十六次会议审议通过，确认方本选、马炳林、朱焰天的郑州市第十五届人民代表大会代表的代表资格有效。

截至目前，郑州市第十五届人民代表大会实有代表553名。特此公告。

## 关于召开政协郑州市第十四届委员会第三次会议的决定

(2020年5月8日政协郑州市第十四届委员会第十四次主席会议通过)

根据政协郑州市第十四届委员会常务委员会第八次会议的授权，政协郑州市第十四届委员会第十四次主席会议研究决定：政协郑州市第十四届委员会第三次会议于2020年5月13日至15日上午在郑州举行。

## 政协郑州市第十四届委员会第三次会议增补副秘书长名单

(2020年5月8日政协郑州市第十四届委员会第十四次主席会议通过)

根据政协郑州市第十四届委员会常务委员会第八次会议的授权，政协郑州市第十四届委员会第十四次主席会议研究决定：增补付桂荣为政协郑州市第十四届委员会第三次会议副秘书长。

付桂荣 郑州市卫生健康委员会党组书记、主任

## 借力直播带货 郑州女装俏销

本报讯(郑报全媒体记者 赵柳影)“各位仙女，晚上好。很高兴来到直播间参加郑州女装24小时直播带货活动……”5月8日晚，副市长孙晓红带领市属五大媒体女主播共同组成团队，走进直播间，变身“带货主播”，为郑州女装代言，助力我市服装产业发展。

2020年初突如其来的疫情打乱了人们的生活节奏，但也激发出许多新的需求，“直播带货”便是其中之一。为了借助直播风口，加速助力我市服装产业复苏，持续打响“女裤之都”名号，由郑州全媒体、拼多多联合呈现，郑州市服装协会、郑州表达文化传媒有限公司、中国电信特别支持的“抗疫复工 郑州女装 多多美丽”大型线上展销会直播带货活动应运而生。

本次直播于5月8日0:00-24:00，进行24小时直播，共设置两个会场。昨晚，直播带货活动重磅开启，当孙晓红进入直播间后，在线观看人数频频刷新，突破百万。在她的推介下，各大品牌参与直播的产品纷纷“秒空”。

据了解，该活动为郑州女装产业复苏回暖打了一针“强心剂”，参与企业纷纷表示，副市长直播带货，极大增强了企业的发展信心。

## 石桥东里部分路段停水72小时

本报讯(郑报全媒体记者 张华)为配合郑州市轨道交通3号线大石桥站供水管网改造工程，郑州自来水投资控股有限公司拟对石桥东里(南阳路—优胜南路)路段两侧实施停水。

据了解，停水时间为5月10日21:00至5月13日21:00，共计停水72小时。伴随此次计划停水，文化路以西，京广快速路以东，优胜北路以南，中原东路以北区域局部降压。

具体停水区域为：防疫路12号院、防疫路11号院、防疫路5号院、防疫路4号院、防疫路1号院、石桥街6号院、石桥街5号院、石桥街4号院、石桥街3号院、石桥街2号院、石桥街1号楼、城中央小区、廊桥水岸、粮食局家属院等。

有关部门提醒停水区域的社区和单位，注意提前做好储水准备。

## “医保改革，惠及民生”新闻发布会举行

# 我省参保人员逾亿 基本实现应保尽保

本报讯(郑报全媒体记者 邢进)逾1亿人参保，基本实现应保尽保;异地就医即时结算县级以上全覆盖;高血压、糖尿病门诊用药纳入医保;医保目录药品增至2987种;对药品和医用耗材均实行联动最低价……昨日，河南省新闻办召开“医保改革，惠及民生”新闻发布会，发布一系列医保改革利好消息。

## 全省三级医疗保障行政机关全部组建完成

按照机构改革任务部署，河南省医疗保障局于2018年11月挂牌组建，截至目前，省、市、县三级医疗保障行政机关已经全部组建完成。全省29个统筹地区医保经办机构，已有24个随机构改革划转，省级医保经办机构也将于近期挂牌成立，全省医疗保障工作体制机制框架基本形成。结合全省医保工作实际，先后出台17项医疗保障政策性文件，初步建立起以基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充医疗保险为主体，医疗救助为托底，补充医疗保险、商业健康保险等共同发展的医疗保障制度体系。

2019年，全省参加基本医疗保险1.0289亿人，参保率持续稳定在96%以上，基本实现应保尽保。2019年，全省基本医疗保险基金收入1177.64亿元，支出1126.91亿元，累计结余936.6亿元，医保基金总体运行平稳。

## 职工医保住院费用支付比例达80%以上

2019年，全省职工基本医保政策范围内住院费用支付比例达到80%以上，城乡居民基本医保稳定在75%左右，医疗保障的总体待遇水平有较大提升。河南持续优化药品目录，截至目前，纳入医保目录药品共2987种，更多救命救急的好药纳入医保报销范围。扎实推进省委、省政府重点民生实事，将80岁以上城乡居民参保

老人住院费用报销比例提高了5个百分点，全省共有95万人次享受此项待遇，基本医保报销29.85亿元。医保扶贫工作扎实推进，持续实施基本医保、大病保险政策向贫困人口倾斜，全省困难群众享受门诊重特大疾病和门诊慢性病待遇694.18万人次，享受大病保险待遇50.71万人次，享受困难群众大病补充医疗保险待遇98.34万人次，享受医疗救助226.01万人次，政策内报销比例达到93.38%。此外，河南在全国率先实施了城乡居民大病保险省级统筹，缓解了参保群众地区间医保待遇不平衡问题。

## 实行药品全国价格联动

为了管好、用好老百姓的“看病钱”“救命钱”，我省成立了医药集中招标采购联席会议和河南省医疗保障基金监管工作领导小组，高位推进医疗保障制度改革。对药品实行全国价格联动，耗材实行全省价格联动，均联动最低价，对15486个药品品规和11487个高值医用耗材产品实施价格申报和限价确认，2020年度可节约药品耗材费用支出46亿元以上。按照国家组织药品集中采购和使用试点扩围工作有关要求，保障25个集中采购中选药品在我省落地实施。实施中选价格后，药品采购金额从24.1亿元降至3.8亿元，直接节约药品费用20.3亿元。全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施，积极推进市级统筹、门诊统筹，降低住院率、防范“小病大治”，提升了医保基金互助共济能力。持续深化支付方式改革，积极推行按病种付费，全省所有统筹地区均开展了按病种付费，病种数量都在100种以上。

## 高血压、糖尿病患者门诊用药纳入医保

为有效减轻城乡居民高血压、糖尿病患者医疗费用负担，根据国家要求，按照“尽力而为、量力而行”的原则，省医保局、省财政厅、省卫健委、省药品监督管理局于2019年11月5日联合下发了《河南省完善城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障机制实施方案》，将参保城乡居民中高血压、糖尿病患者门诊用药纳入医保报销范围。2019年11月22日，郑州市率先实施参保城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障，患者直接在定点机构结算报销。随后，开封、濮阳、安阳等省辖市陆续实施，我省成为全国最先实施高血压、糖尿病门诊用药保障的6个省份之一。

截至2020年4月30日，全省高血压就诊62645人，84456人次，降血压药品总费用445.4万元，政策范围内费用416.2万元，医保报销245.7万元，政策范围内费用报销比例59%;糖尿病就诊25909人，36825人次，降血糖药品总费用260万元，政策范围内费用234.6万元，医保报销费用135.6万元，政策范围内费用报销比例57.8%。目前全省各省辖市、省直管县(市)均已制定具体实施细则，全面实施了高血压、糖尿病门诊用药保障。

## 河南新版药品目录纳入药品2987个

2019年12月16日，我省印发了新版医保药品目录，新版药品目录共纳入药品2987个，其中西药部分1424个，中成药部分1445个(含民族药101个)，协议期内谈判药品部分118个。新版药品目录已于2020年1月1日起顺利执行。针对国家谈判药品，省医保局直接将97个国家谈判药品在省药品集中采购平台上挂网，确保医疗机构及时用上谈判药品。同时，结合我省实际，将部分临床必须、疗效确切、价格较高的谈判药品实行重特大疾病医疗保障特定药品管理，纳入统筹基金报销范围。

在新冠肺炎疫情防控期间，我省明确了疫情防控和医疗救治的医保政策。截至目前，全省各级医保部门已累计向定点救治医院预付专项基金12.1亿元。